

В диссертационный совет МГУ.052.6
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

**ОТЗЫВ
официального оппонента
доктора экономических наук Журавлева Дениса Максимовича
на диссертацию**

Хабековой Мадине Крымовны на тему: «Обоснование стратегических приоритетов развития национальной инновационной системы России в условиях внедрения финансовых инноваций», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)»

Актуальность темы диссертационного исследования Хабековой Мадины Крымовны определяется объективной необходимостью разработки и встраивания финансовых инноваций в процессы опережающего развития национальной экономики.

В складывающихся условиях неопределенности макроэкономической конъюнктуры, присущей современному этапу развития российской экономики, наблюдается высокая волатильность уровня доверия к финансовой системе, что подтверждается, например, стремлением домохозяйств к изъятию средств с банковских счетов при получении внешнего негативного макроэкономического сигнала. В академической литературе этот механизм описан на примере изучения возможности проявления кризиса доверия в закрытых и открытых экономиках разных стран, по результатам которых выявлены закономерности и определены модели развития кризисов подобного типа, что было отмечено в работах Б. Бернанке, Д. Даймонда и Ф. Дибига, получивших Нобелевскую премию по экономике 2022 года.

Разработка и внедрение финансовых инноваций, способных давать дополнительные экономические и неэкономические стимулы населению, а также

формировать среднесрочные и долгосрочные ориентиры по уровню доходности инвестиционных вложений – одно из ключевых направлений инновационного развития, поддерживая которое государство может повысить уровень устойчивости национальной системы и стимулировать экономический рост. Все вышеобозначенное подтверждает актуальность выбранной соискателем темы.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций соискателя, сформулированных в диссертации.

Обосновывая научные положения, соискатель использует широкий перечень теоретических и практических работ в области стратегирования, стратегического управления и планирования, внедрения и развития инноваций как на уровне региональных экономик, так и на уровне всей национальной экономической системы. Достоверность результатов исследования подтверждается согласованностью выводов, полученных М.К. Хабековой, с представленными в академической литературе научными достижениями, а также проведением собственного эмпирического исследования и апробацией результатов в научной печати и на научных конференциях, а именно на Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов – 2017, 2018, 2019» (Москва), Международной научно-практической конференции «Теория и практика стратегирования»; Научной конференции «Ломоносовские чтения – 2021»; секция «Актуальные проблемы социально-экономического развития». Автором опубликовано 6 научных работ общим объемом 14,3 п. л. (включая авторские 12,9 п.л.) в изданиях из перечня, рекомендованного Минобрнауки РФ.

Работа имеет **теоретическую и практическую значимость**. В частности, М.К. Хабекова расширила существующую теоретико-методологическую базу авторским определением понятия «стратегические финансовые инновации». С практической точки зрения, полученные выводы и практические рекомендации в области стратегирования могут использоваться при формировании стратегий развития российской инновационной системы, которая в условиях санкций и экономической нестабильности должна быть ориентирована на поиск возможностей использования конкурентных преимуществ для стимулирования

инвестиционной активности преимущественно в инновационное развитие. Выводы и теоретические положения диссертационного исследования являются обоснованными.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе.

Среди элементов научной новизны представляется целесообразным выделить следующие положения:

1. До настоящего времени в отечественной научной литературе не была подробно раскрыта модель развития национальных инновационных систем, предполагающая учет взаимосвязей ценностей и интересов ее участников с позиций возникающих эффектов от использования различных финансовых инноваций. Предложенный автором подход является новаторским и имеет обоснованные предпосылки к его применению. Научное обоснование приоритетных направлений развития, с учетом взаимных интересов государства, бизнес-сообщества и граждан по активизации инновационного процесса, позволит создать более качественную стратегию развития национальной инновационной системы.

2. Развитие и конкретизация автором отдельных положений методологии стратегирования позволяет осуществить целеориентированную разработку информационных финансовых инноваций с последующим возможным их включением в стратегию развития национальной инновационной системы России.

3. Расширенное определение понятия «стратегические финансовые инновации» позволило сформировать авторский алгоритм их приоритезации.

4. Автором выделены наиболее перспективные теоретико-методологические подходы к внедрению финансовых инноваций в российскую инновационную систему с учетом уже произошедшего активного распространения высокотехнологичных финансовых инноваций.

Ошибки, неточности, спорные положения, замечания по отдельным вопросам и в целом по работе.

Оценивая выполненное М.К. Хабековой исследование, считаю необходимым высказать следующие замечания и пожелания:

1. Среди недостатков работы общего характера хотелось бы отметить, что соискателем зачастую теряется «нить» повествования из-за углубления в сопутствующие процессу стратегирования научные и практические вопросы, например, в проблему активизации частных инвестиций в инновационное развитие или в оценку показателей распространения инноваций.

2. Стр. 11. «Процесс формирования современных инновационных экономических систем сопряжен с активным распространением информационных технологий. Цифровизация захватывает различные сферы экономической деятельности, создавая тем самым устойчивые связи между субъектами экономики».

Вопросы:

- автор отождествляет процесс формирования современных экономических систем только с информационными технологиями?
- что автор понимает под захватом сфер экономической деятельности и как именно цифровизация создает устойчивые связи между субъектами экономики?

3. Стр. 65. «Поэтому проанализируем как финансовые инновации способствуют процессам глобализации и интеграции национальных экономических систем».

Автор выполнил поставленную задачу, но хотелось бы уточнить – какие последствия глобализации и интеграции национальных экономических систем могут быть в современных условиях для национальной экономики и каким образом можно минимизировать риски, если таковые существуют? Какое это может оказать влияние на национальную безопасность?

4. Стр. 73. «Ключевой системно значимой финансовой инновацией в России можно считать создание национальной платежной системы «Мир» 23 июля 2014».

Платежная система «Мир» является в своем роде платформой и драйвером для развития сопутствующих и параллельных инноваций. Автору следовало бы конкретизировать перечень таких финансовых инноваций.

5. Стр. 75. Рисунок 17. Общий объем инвестиций в компании, реализующие финансовые инновации млрд. долл. (период 2010-2018). Инвестиции в разработку высокотехнологичных продуктов и услуг достигли нового рекорда.

Если есть такая статистика, то следовало бы актуализировать рис. 17 по состоянию на сегодняшний день.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Она оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Хабекова Мадина Крымовна заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)».

Доктор экономических наук,
Директор
Научно-исследовательского
института Социальных Систем при
МГУ имени М.В. Ломоносова

Журавлев Денис Максимович

«31» октября 2022 года

ГНН: 772d3109

«31» октября 2022 года